CAPITULO

2

Funciones

2.6 Tipos de funciones

Definimos ahora algunos tipos de funciones que tienen comportamientos muy particulares y que
son importantes en el estudio del célculo.

2.6.1 Funciones monoétonas

e Una funcién es monétona creciente si x; < xa(€ Dys) = f(x1) < f(x2).

y

S(x2)

f(x1)

Al ir de izquierda a derecha, la grafica de una funcién creciente va de abajo hacia arriba.

e Una funcién es mondétona decreciente si x; < x2(€ Dy) = f(x1) > f(x2).

lcanek.azc.uam.mx: 22/ 5/ 2008
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SFx1)

S(x2)

Al ir de izquierda a derecha, la gréfica de una funcién decreciente va de arriba hacia abajo.

o Six; <x2(€ Dy) = f(x1) < f(x2),la funcién es monétona no decreciente.

y

S(x2)

S(x1)

Al ir de izquierda a derecha, la grafica de una funcién no decreciente no baja (donde es con-
stante).

o Six; <x2(€ Dy) = f(x1) > f(x2),la funcién es monétona no creciente.

y

S(x1)
S(x2)

Al ir de izquierda a derecha, la grafica de una funcién no creciente no sube (donde es con-
stante).



2.6 Tipos de funciones

e Una funcién es monétona por partes si se puede partir su dominio de manera que en cada una
de las partes la funcién sea monétona.

X

Crep:
Cle
17[‘@
m - —
PO
=16y
b
f |
— =
CreCiente

Vemos que la funcién anterior es:

1. Creciente en (—o0, a). 6. No creciente en (b, d).

2. No decreciente en (—o0, b). 7. Constante en (c.d)
3. Constante en (a, b).

4. No creciente (a, c).
5. Decreciente en (b, ¢). 9. Creciente en (d, +00).

8. No decreciente en (¢, +00).

2.6.2 Funciones pares e impares

El dominio de una funcién f es simétrico con respecto al origen, cuando satisface:

xe€eDy = —xe€Dy.
Si suponemos que f cumple esta condicién, entonces:

e fesparsi f(—x) = f(x).
Recordemos que dos puntos son simétricos respecto a una recta si éta es la mediatriz del seg-
mento que ellos determinan.

*
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Los puntos A y A* son simétricos con respecto al eje /. La recta / es la mediatriz del segmento
AA*.
Que un conjunto de puntos sea simétrico con respecto a un punto (llamado centro de simetria)

quiere decir que estd constituido por parejas de puntos simétricos con respecto a tal centro de
simetria.

La grafica de una funcién par es simétrica con respecto al eje y, es decir, estd constituida por
parejas de puntos simétricos con respecto al eje y pues si una funcién es par y un punto (a, b) €
G s, entonces otro punto de la grafica de f es (—a,b).

Ejemplo 2.6.1 f(x) = x?+ lesparyaque f(—x) = (—x)*+ 1 =x*+1= f(x).

v
fx)=x%24+1
fla) = f(=a)
X
—a a
Si x = 2, entonces f(2) = f(-2) =5. O
Ejemplo 2.6.2 Las siguientes funciones son pares:
v y y
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e f esimparsi f(—x) = —f(x).
La gréfica de una funcién impar es simétrica con respecto al origen (0, 0).

Si una funcién es impar y un punto (a,b) € Gy, entonces otro punto de la grafica de f es
(—a,—b) que es el simétrico de (a, b) respecto al origen.

Ejemplo 2.6.3 f(x) = x> es impar ya que f(—x) = (—x)°> = —x* = —f(x).

v
y
fx)=x?
] fla) =—f(=a)
a |
‘ x
| a
I
|
Six = =3, entonces f(—3) = (-3)®> = -27 = — f(3). O
Ejemplo 2.6.4 Las siguientes funciones son impares:
v y y
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2.6.3 Funcion lineal
e Una funcién f es lineal si es de la forma f(x) =mx +bconm &b € R.
Su dominio son todos los reales.

Su grafica es una linea recta de pendiente m y ordenada en el origen b.

b
Sim # 0, la tinica raiz de f(x) = mx + b esx = —— ya que
m

fx)=0 & mx+b=0 <% x:—%.

1. Sim = 0, diremos que f(x) = b es constante, su rango consta de un solo niimero: {5 }. Su
grafica es una recta paralela al eje de las x que pasa por el punto (0, b).

Ejemplo 2.6.5 Si f(x) = 5,entonces Dy = R & Ry = {5}.
V¥ Lagraficade y = f(x) = 5 es la recta paralela al eje de las x que pasa por el punto
(0,5) y no tiene raices. )

5 y=fx)=5

Ejemplo 2.6.6 Si f(x) =0, entonces Dy = R & Ry = {0}.
V¥ Su gréfica es el eje de las x y jtodos los reales son raices de f(x)!
2. Sim > 0, f(x) = mx + b es creciente .

3
Ejemplo 2.6.7 Si f(x) = 7% + 1, entonces Dy = R & Ry = R.

v

f(x)=%x+1
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f(x) es creciente y su tnica raiz es cuando:

3 3 -1 2
([
3. Sim <0, f(x) = mx + b es decreciente.
Ejemplo 2.6.8 Si f(x) = —2x —3,entonces Dy = R & Ry = R.
v y
La funcién f es decreciente y su tinica raiz es cuando:
3 3
fx)=-2x-3=0<¢6 -2x=3 & x=— = ——.
-2 2
([

2.6.4 Funcion cuadratica

e Una funcién f es cuadrética si es de la forma

f(x) =ax*+bx+ccona #0,b&cecR.

Su dominio son todos los reales.
Tiene dos raices, una o ninguna dependiendo de si b?> — 4ac >, = o bien < 0 respectivamente.

Su grafica es una parabola vertical que se abre hacia arriba o hacia abajo a partir de su vértice,
dependiendo de sia > 0 o bien a < 0. Recordemos que:

b
y:ax2+bx+c:a(x2+—x)+c:
a

a x2+éx+—2 +c—5:
a 4a? 4a

alx+ b 2_'_4ac—b2
2a 4a
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b
e Sia > 0,la pardbola se abre hacia arriba y para x = —5, %€ obtiene el menor valor para y que
a
4ac — b*
esty = ———.
Y da

«——— Rango

7777777777 d4ac — b2
| 4a
|
‘ X
b
2a
S 4ac — b? N
urangoes | ———, 400 |.
8 da
: ) : : b :
e Sia < 0, la pardbola se abre hacia abajo y para x = —5, e obtiene el mayor valor para y que
a
4ac — b?
esty = ———.
Y da
y
b
" 2a
T X
I
I
o dac — b2
4a
< Rango
( 4ac — bz]
Surangoes | —oo, ———|.
da
En ambos casos:
b 4ac—b?
e Su vérticeesel punto: V | ——, ———— |.
2a da

¢ Es mondtona por partes.

Ejemplo 2.6.9 Hallar el vértice, el eje, la interseccion con el eje x (las raices) y graficar la pardbola

Lo o]
=——x=2x+ =.
Y= 2



2.6 Tipos de funciones

1
¥V Esta pardbola se abre hacia abajo ya que a = —5 < 0. Ademass,
1 1
= —— 4 —
y=-3 (x* + 4x) + 5=
1 (x* +4x+4) + : +2
= — X — =
2 2
1 5
Z 2 e
) (x +2)* + 7

5
Vértice: V (-2, 5); eje: x = —2.
Las raices se obtienen cuando y = 0:
1

x2 2x+1—0©
2 2

& x? + 4x — 1 = 0 (multiplicando a la ecuacién dada por —2) <

—4+ .16 + 4
+ _2iﬁ%{ 0.24

< X= 5 = —404.

1 1
Graficade y = —Exz —2x + 5

flx) = ——x —2x+ —

—-2—4/5 -2 -2+ /5

2.6.5 Funciones polinomiales

e Una funcién f que tiene la forma

f(x)=ax>+bx*+cd+dcona #0,b,c yd € R, sellama funcién ctibica .

Ejemplo 2.6.10 Sea la funcion f(x) = x3, su grdfica es

v
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fx)=x3

Ademds: Dy = Ry = R, es impar y creciente.

e Una funcién f es polinomial de gradon donden € N U {0} si es de la forma

—1 -2 2
f(x) =aox" +a1x"" +axx""" + -+ apox” +an1x +an,

con {ap,ai,daz, -+ ,an—2,an-1,dn} C R que son llamados coeficientes.
Ejemplo 2.6.11 Las funciones fa(x) = x*, fe(x) = x°,-++ |, fan(x) = x*" con n € N son funciones
polinomiales.

¥ Su dominio son los ntimeros reales y su rango los reales no negativos, su tnica raiz es x = 0,
son pares y no son mondétonas pero restringidas a los reales no negativos son crecientes y a los no
positivos son decrecientes.

Sus gréficas son semejantes a las de f(x) = x2.
([

Ejemplo 2.6.12 Las funciones fs(x) = x°, f7(x) = x",--+, fan+1(x) = x*"*! con n € N son funciones
polinomiales.

¥ Su dominio son los niimeros reales y su rango también los reales, su tinica raiz es x = 0, son
impares y crecientes.
Sus gréficas son semejantes a las de f(x) = x°.

2.6.6 Funciones racionales y algebraicas

e Una funcién de la forma:
d(x) = S
g(x)
donde f(x) & g(x) son funciones polinomiales se llama funcién racional.
Su dominio son todos los nimeros reales con excepcién de las raices del denominador g(x),

que a lo mds son tantas como su grado.

10
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1
Ejemplo 2.6.13 Sea la funcion racional f(x) = x"! = —.
x

Y Dy = Ry = R — {0}. Es impar, no monétona, pero restringida a los reales negativos o a
los positivos es decreciente.

Su gréfica es la hipérbola equildtera xy = 1.

O

e Una funcién tal que en su regla de correspondencia sélo aparezca la variable independiente
(x), nimeros reales y los simbolos de sumar, restar, multiplicar, dividir, elevar a una potencia
y extraer raiz se llama funcién algebraica.

Ejemplo 2.6.14 Sea la funcion algebraica f(x) = /x, su grdfica es

v

Ds = Ry = RT[J{0}. Su tnica raiz es x = 0, es creciente y su gréfica es la semiparabola
superior y? = x.

([
Ejemplo 2.6.15 Sea la funcién algebraica f(x) = ~/'1 — x2, su grdfica es
v

11
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H  =vice
X
-1 1
Dy =[-1,1],Ry = [0,1]. Sus raices son x = 1 & x = —1, es par, no es mondtona, es mono-

tona por partes, creciente en [—1, 0] y decreciente en [0, 1], y su gréfica es la semicircunferencia
unitaria superior y = /1 —x2 & y?=1-—x? & x?+ y? =1 con centro en el origen (0, 0).
([

2.6.7 Funcién definida por partes

A veces la regla de correspondencia de la funcién no es una séla férmula, esto es, el dominio de la
funcién estd descompuesto en partes ajenas y en cada una de ellas la funcién estd definida por una
férmula diferente.

Ejemplo 2.6.16 Trazar la grifica de la funcién f(x) = | x |, valor absoluto de x.

¥ Recordando la definicién se tiene

f<x>:|x|:{" S

—x six <0.

Por la definicién de f sucede que:

1. Six > 0,entonces y = f(x) = |x| =x = y = x, que es la recta que pasa por el origen con
pendiente m = 1.

2. Six <0,entonces y = f(x) = |x| = —x = y = —x, que es la recta que pasa por el origen con
pendiente m = —1.

Ds =R & Ry = R [J{0}, es decir, los reales no negativos.

f(£2) =|£2| =2 = A(2,2) & B(—2,2) estdn en la gréfica
y

12



2.6 Tipos de funciones 13

Ejemplo 2.6.17 Trazar la grdfica de la funcién de Heaviside (1850-1925)

0 sit<0;
Hey={ 2'°
1 sit>0.

Y La gréfica es:

_.
— > <

Ejemplo 2.6.18 Graficar la funcion E(x) =n si n<x<n+1.
Notese que E es una funcion definida por partes.
Esta funcion se llama “la funcion cumpleatios” o bien “el mayor entero menor o igual que”.

\
D =R & Rg ="Z.
Ejemplos de E(x) para algunos valores de x:
E(m) =3; E(e) =2; E(V2) = 1&E(—+2) = -2.
Algunos autores en lugar de E(r), E(e), E (v/2), E(—+/2) escriben:
E(x=n); E(x=¢);E(x = «/E) & E(x = —«/5), respectivamente .

Veamos su gréfica:

Ejemplo 2.6.19 Graficar la funcién f(x) = x — E(x).

V Sixenn+1)conne Z = f(x)=x—n.

13
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D;=R & R;=[0,1).

Ul
Ejemplo 2.6.20 Trazar la grifica de la funcién
—1 si —5<x<-2;
g(x) = ¢ x? si—2<x<1;
8—3x sil<x<4.
¥V Para obtener la gréfica de g notemos que:
1. Para —5 < x < —2 se tiene que g(x) = —1. En este caso la gréfica de g es el segmento de la recta

¥y = —1 que tiene por extremos a los puntos A(—5,—1) y B(-2,—1).

2. Para —2 < x < 1 se tiene que g(x) = x?. En este caso la gréfica de g es la porcion de la parabola
y = x? que tiene vértice en V(0,0) y por extremos a los puntos C(—2,4) y D(1, 1).

3. Paral < x < 4 se tiene que g(x) = 8 —3x. En este caso la grafica de g es el segmento de la recta
¥y = —3x + 8 que tiene por extremos a los puntos E(1,5) y F(4,—4).

Por lo tanto la gréfica de la funcién g es

E
c 5
4
y=g(x)
D
1
s L\ )
1 4
o——o0 —1
A B
—4 F
Comprobamos en esta gréfica que el dominio de g es D, = [-5,4) — {2}, el rango de g es (—4, 5]

y que los puntos B(—-2,—1), C(—2,4), D(1,1) y F(4,—4) no pertenecen a la grafica de la funcién a
diferencia de A(—5,—1) y de E(1,5), que si estdn es la gréfica.

Ejemplo 2.6.21 Trazar la grdfica de la funcién
2x +5
| x|
x
4=
2

f(x) =

14

O

si —4 <x <—1;
si—1<x<2;

si2 <x <6.
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¥V Para obtener la gréfica de f notamos que:

1. Para —4 < x < —1 se tiene que f(x) = 2x 4 5. En este caso la gréfica de f es el segmento de la
recta y = 2x + 5 que tiene por extremos a los puntos A(—4,—-3) y B(—1,3).

2. Para —1 < x < 2 se tiene que f(x) = | x|. En este caso la grafica de f estd compuesta por el
segmento de la recta y = —x con extremos en C(—1,1) y O(0,0), y por el segmento de la recta
¥y = x con extremos en 0(0,0) y £(2,2).

3. Para2 < x < 6 se tiene que f(x) = 4 — % En este caso la grafica de f es el segmento de la

1
recta y = —Ex + 4 cuyos extremos son los puntos F(2,3) y G(6, 1).
Por lo tanto la gréfica de la funcién f es

B F

3 y = f(x)
21 N
¢l G
7 T o 2 & "

-3

Entonces, el dominiode f es Dy = (—4,6] —{—1,2},elrango de f es Ry = (-3, 3) y comprobamos
que los puntos 4, B, C, E y F no pertenecen a la gréfica de la funcién, a diferencia de O y G que si
estdn en la grafica.

([

Ejercicios 2.6.1 Soluciones en la pdgina ??

1. Dada la funcién f(x) = +/x2 4 3x, senale si es par, impar o ninguna de las dos cosas.

., 4 ~ . . .
2. Dadala funcién f(x) = +/x® — x, sefiale si es par, impar o ninguna de las dos cosas.

2x3 —
3. Dada la funcién f(x) = %

1 sefiale si es par, impar o ninguna de las dos cosas.

4. Si f es par jserd g(x) = (x* + 1) f(x) par?
5. Si f & g son impares jserd h(x) = (f + g)(x) impar?
6. La funcién f es par, y parte de su gréfica es la figura siguiente:

15
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a. Complete su grafica de f.

b. Obtenga su dominio, raices y rango, y ademds determine a partir de la grafica completada
las soluciones de f(x) > 0yde f(x) <O.

7. Si f es una funcién par cuya grafica para x > 1 es la que se indica en la figura,

completar la gréfica, indicar su dominio, sus raices y su rango.

8. Sea la funcion
—2x—5 si —4<x<-2;

fx)=<¢x2+1 si—-2<x<3;
7 si3<x.

a. Obtener su gréfica.

b. Determinar su dominio y rango.
c. Calcular: f(—4), f(=3), f(=2), f(0), f(3), f(5) & f(1000).
9. Dada la siguiente funcién
—|x+2| six <-2;
gx) ={V4—x2 si—-2<x<2;
x—=2 six >2.

Obtenga su grafica y diga si es par, impar o ninguna de las dos. Determinar su rango.

16
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Sea
xX—+5 six < —5;
f(x) =¢V/25—x2 si—-5<x<5;
5—x six > 5.

Esboce su gréfica, obtenga el rango, las raices y diga si es par, impar o ni una cosa ni la otra.

Graficar la siguiente funcién

—2z4+4 siz <=2
G(z) = 2122—1 si —2<z<2;

— siz > 2.
2

Considere la funcién
2x2+3x—3 six € (—o00,0];
fx) = .
—2x+3 six € [3,400).

Obtener dominio, raices, gréafica y rango de dicha funcién.

Sea
—x2—-2x+3 si—-3<x<-1;
f(x) =<4 si|x|<1;
x2—2x -3 sil<x<4.

a. Proporcionar el dominio y raices de f.
b. Hacer un bosquejo grafico y hallar el rango.
Sea la funcién
2x24+x—1 si—-2<x<0;
f(x)=+<3 si0<x<2;
—3x +1 si2 <x <4.

a. Proporcionar el dominio de la funcién, sus raices y su paridad.

b. Hacer un bosquejo de la gréfica y hallar el rango.

Hallar el dominio, graficar y determinar el rango de las funciones:

—x? six <0;

a. f(x)y=+«1 si0<x <1;
x2+1 sil <x.
2x

b. g(x) = .

80 = o

17
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16. Determinar dominio, raices, un esbozo de la gréfica de la siguiente funcién y su rango.
2—|x+3] si—-3<x<l;
X) =
f() {1+2x—x2 six>1.
17. Dada la funcién
4 six < —3;
f(x) = ‘x2+x—2 si—3<x<1;
l—x six >1.
a. Trace su gréfica.
b. Determine su dominio, rango y raices.
18. Dada la siguiente funcién
|3x +1| six <0;
fx)=<¢x?>+1 si0 < x < 3;
-3 six >3,
obtener la grafica de f, su dominio, su rango y sus raices.
19. Sea )
—x+7 six < —=5;
2 si —5<x<-3;
f(x) = |4—x2| si—3<x=<3;
2 si3<x<6;
—X n 7 > 6
— + - six .
\ 6 6 -
Determine:
a. Gréfica y rango de f.
b. ¢Es par o impar f? Justifique su respuesta.
20. Graficar la funcién
2x + 3 six < —1;
f(x)=¢V/1—-x%2 si—-1<x<I;
|x =3 six>1.
21. Realizar un bosquejo de la gréfica de la funcién

18

(2x +3 six < —1:

| x | .

— si—1<x<2&x#0;
=1 x < 7

4 six =2;
\x2—6x+6 six > 2.
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22. Obtener dominio y gréfica de la funcién

|x|+1 six <0;
f(x)=¢—x?+1 si0<x<1;
3x -3 six > 2.

23. Considere las funciones

Ulx) = 0 s%x<0;
1 six>0.

asi como
-1 six<0;

sgn(x)=<¢0 six=0;
1 six > 0.

Obtener el dominio, la grafica y el rango de la funcién definida por
f(x) =sgn(x) + xU(x).

24. Sean las funciones

x> si—10<x <6; 1—-2x six <O0;
x) = x) =
f() {x six > 6. y &) {x2 six > 0.

Obtenga el dominio y la férmula de la funcién f + g.

25. A partir de la gréfica de la funcién f

determine:

a. Los intervalos donde f(x) > 0 & f(x) < 0, asi como los valores donde f(x) = 0, es decir,
las raices de f.

b. Los intervalos de monotonia de f, es decir, dénde es creciente y dénde es decreciente.

26. A partir de la gréfica de la funcién f*:

19
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|

|

| |

} } y=f(x)
|

| s |

| |
|

| / |

| 1 |

'\ _q|= |

\ 2 | x

— —4 2 \\i/i 3 5 7

Determinar:

a. Los intervalos donde f(x) > 0 & f(x) < 0;y los valores donde f(x) = 0.

b. Los intervalos de monotonia de f; es decir donde es creciente y dénde es decreciente.

27. Para la funcién:

x+1 si —7<x<-2;
f(x) =< —x?24+3 si —2<x<3;
4 sid3<x <6.

Bosqueje su gréfica.
Determine su dominio, su rango y sus raices.

A partir de la gréfica, encuentre los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

e n T o9

A partir de la grafica, encuentre los intervalos donde la funcién es positiva y donde es
negativa.

28. Sea la funcion:
3 si —6<x<-2;
f(x) =< x? -1 si—2<x<2;

2x+7 si2<x <5.

a. Bosqueje la grafica de la funcién.
b. Determine el dominio y el rango de la funcién; encuentre también sus raices.
c. A partir de la gréfica, encuentre los intervalos de crecimiento y de decrecimiento.

d. A partir de la gréfica, encuentre los intervalos en donde la funcién es positiva y negativa.

29. Sea la funcién:

x+3 six < -2
fx)=q[x>—1| sixe(=2,2);
-2 six>2.

Bosquejar su gréfica.
Obtener el dominio, raices y especificar los intervalos donde: a. f(x) > 0; b. f(x) < 0;c. f(x)
crece; d. f(x) decrece.

20
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30. Sea la funcién
—x2—-2x+4+2 six <0;
f(x)=q|x—2] si0<x <4;
3 six > 4.

o]

. Grafique la funcién.
b. ¢Cudles son el rango y las raices de f?
c. ¢Cuadles son los intervalos de monotonia de f?

d. ¢La funcién f es par o impar? Justifique su respuesta.

31. En el dibujo aparece una parte de la gréfica de la funcién f.

a. Complete esta gréfica sabiendo que se trata de una funcién par y también determine su
dominio, raices y rango (imagen).

b. Determine las soluciones de las desigualdades f(x) > 0 & f(x) < 0.
c. Determine los intervalos donde esta funcion f es

1. creciente;

ii. decreciente.
32. La siguiente figura es parte de la grafica de una funcién f:

21
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22

y=f(x)

a. Completar la grafica sabiendo que es una funcién par.
b. Determinar dominio, raices y rango.

c. Determinar los intervalos de monotonia.
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Ejercicios 2.6.1 Tipos de funciones, pigina ??

1. No es par ni impar. 8.
2. f(x) no es par ni impar.

3. Esimpar.

4. Si.

5. S1.

Dy =[-4,+00); Ry = [-1,10];
f=4)=3,f(=3) =1 f(-2) =-L f(0) =1,
f(3) =10, f(5) =7y f(1000) = 7.

Dy = (—00,-2) U2, +o0);
y=g(x)

raices: x = —8,—4,4 & §;

rango = {—4} UJ[-2. 4];

f(x) <0 & x € (—00,—8)J(8, +00).

7.
Y no es par ni impar; Ry = R.
2 [
a2 10.

s /N L INLINCS y

 Fa-3 21 12 3 4\

| ‘ 5

1 | y=f(x)

[ |

B =55 AT
777_1 77777
) — N

Dy =[-5-DU,5];
Ry =1[-3,2); Ry = (—00, 5]; las raices son x = +£5;
raicesx = -4, x=-2,x=2&x =4. la funcién es par.

23



24 Célculo Diferencial e Integral I
11. raices: x = —1; f no es par, ni impar.
Y y
A
,,,,, 10 e
‘ } 33—
| i ‘
Lo | —2 —1\|
} \ I y=G(2)
| |
|
o | -3
Lo
Lo - |
L1 [ —
-3 —2 —1\] /1 1 2
= —11

12. Dy = (—00,0] U [3, +00);

L. , —3—4/33
la tinica raiz es x = f;
y
y=f(x) 3
~ —2.18 4 TT *
|
| [
| 1—3 [
[ **3*3* [
/|l - |
sl _8__\
Ry=R

13. Dominio: [-3, 4] — {—1}; rango: [—4, 5];

raices: x = -3 & x = 3;
y
vl T
4—0 }
y=f(x) } |
|
| |
| ) 5] !
| |
=3 -1 | g
|
|
|
|
_47
w

14. Dy =[-2,4]; Ry = [-11,-5]U (—2,5];

24

15. Dy = R;

Ry = (00,0l U {1} U[2, +00).
Dg =R —{0};

y

y=g(x)

(SRR

2
Rg: 5,2 .

16. Dy = (=3, +o0);

lasraicesson x = —1 & x = 1 + +/2;
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Ry = (—00,4];

raicesx = 2&x =1.

18.

Df=R;
Ry ={=3}UI0, +00);

3 1
raizx = ——.
3

19.

Ry = (—o0,5]J (12, +00);

la funcién no es par ni impar .

20.
21.
y
4 .
y =1y
3 10—o
2/,
3y A
2 oa
—3F—-——-

23.

25



26 Célculo Diferencial e Integral I

Ds=R; f(x) <0six e [-7,—v/3) U(3.3].

Ry ={~1,0}U(1, +00).

24. Dyyy = (~10, +00); C
x34+1-2x sixe (—10,0];
(f +9(x) = qx>+x2 six € (0,6];
x + x2 six € (6,+00) .

b. Dy = [-6,5], Ry = [-3,3]; raices x =

25.  a. En (-3,0)J(0,3) U5, +0), f(x) > 0; 11 7.
en (—oo, —3) J(3,53), f(x) <0; "2’
f(x)=0six=-3,x=3 &x =5 c. f(x) crece en [0,2] y decrece en
b. f escreciente en (—o0, 0) | J(4, 6); (=2, 01U 12.5]
f es decreciente en (0, 4) | J(6, +00). d. f(x)>0sixe[-6,—1) (1’ %)I

26. f(x)>0six e (—4,-2)U(=2,-1)UQ2.7);
f(x) <0six e (—o0,—4)J(—1,2) (7, +00);
f(x)=0six=-4,-1,2,7,

J es creciente en (—oo, —2) y en (0.5, 5);

fx)y<0sixe(-1,H) (%5]

29. Dy = R;
las raices: {—3,—1,1}
f@) > 0six e (=3, -DHULDHU1.2);
y f(x) < 0six € (=00, ~3) U [2, 00);
f(x) crece si x € (00, —2), (=1,0) y en (1,2);
f(x) decrece si x € (=2, —1) y en (0, 1);

J es decreciente en (—2,0.5) y en (5, +00) .

b. Dy =[-7.6]y Ry = [-6,3] |4},
raices x = i\/g;

c. en [—7,0] creciente y en [0, 3] decreciente;

en (3, 6] es constante;

d. f(x) > 0six e (=/3,+3)JG3.6];

26
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30.

31.

. Ry = (—00,3]; sus raices son —1 — /3y 2;
. f escreciente en (—oo, —1]J[2, 4];

f es decreciente en [—1, 2];

f constante en [4, +00);

. f noes par y tampoco es impar .

32.

27
33
raices: —6,——, ~ y 6;
2°2
Ry =[-10, 10];

b. f(x)>0six € (—6,—%) U (%,6>;

f(x)<0sixe(7,-6)J (—% %) e, 7);

c. f escreciente en (—7,—4), [0,3]y en [3, 4);
Jf es decreciente en (—4,—3), [-3,0] y en

4,7).
y
\
777777 977777
'\ /
| 5 |
‘ 3
| |
Y/ R
-7 =3 } 7
| |
|
| 1y = f(x)
| |
| 1
—13 I
Dy =1[-7,7];

raices: {—1, 1};
Ry =[-13,3]UG5.9;
la funcién decrece en [-7, —3) y en [0, 3];

la funcién crece en [—3,0] y en [3,7].
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